

挺膺担当 进博有我



39名港澳“小叶子”汇集国展中心

以奋斗青春展港澳青年风采

青年报记者 周胜洁
实习生 林千惠

本报讯 11月1日抵达上海，11月2日前往第六届进博会举办地国展中心进行巡馆实训。第六届进博会港澳青年志愿服务团共39名港澳青年在上海的日程紧凑高效，他们戴上志愿者证件，穿上属于“小叶子”的制服，即将开始一段特别的“小叶子”青春之旅。

今年团市委除了面向全市42所学校招募进博会志愿者外，还特别招募了港澳青年参与志愿服务。这支港澳“小叶子”志愿者团队由30名香港青年和9名澳门青年组成，多为“Z世代”青年，年纪最小的还不满20岁。他们来自香港大学、澳门科技大学、中国人民大学、伦敦国王学院等29所院校，修读专业涉及经管法等学科领域。

在11月2日晚举行的第六届进博会港澳志愿服务团欢迎仪式上，上海团市委副书记王江为“小叶子”们授予第六届进博会港澳志愿服务团团旗。这群港澳“小叶子”将全力参与到场馆讲解、秩序引导等5个不同岗位的进博服务中去，挥洒汗水，以奋斗青春，展港澳青年风采。

作为香港青年协会、沪港青年会、澳门义工协会志愿者代表，我们一起来看看江海燕、孙婉琪、郑伟星的故事。

江海燕

从尽责的“小青荷” 到努力的“小叶子”

00后“小叶子”江海燕来自香港理工大学，是旅游业及会展管理专业的毕业生。对她来说，成为志愿者，和大家为同一目标一起努力是此次进博会最吸引她的地方。志愿者们来自五湖四海，具有不同的文化背景，如何有效沟通、高效传达信息，相互协调、通力合作，需要每一名“小叶子”努力，也是意义所在。“大型展会、赛事的志愿服务让我有更明确的目标感，也可以向其他人学习沟通方式。”

与进博会志愿工作的相遇是首次，但江海燕早已是富有丰富经验的志愿者。过去五年，她志愿服务时长累计超1000小时。她曾参加杭州亚运会青年义工服务团并担任团长一职。江海燕介绍，亚运会上，她主要



▲▶ 进博会港澳志愿者。
本版摄影 青年报记者 施培琦

负责管理无线电频率工作。为了维护场地安全，保证运作系统顺畅，她需要参与核查入场观众的物品，在一线奔波不停。辛苦工作也带来收获，赛事第一天，她便获得部门的“今日之星”称号，“自己的努力被人看见，是一件鼓舞人心的事。”

这次到达上海后，港澳“小叶子”便投入到实训中。第一次来到国展中心，江海燕的第一印象是：“大”和“贸易繁荣”。“上岗前我会尽快熟悉展馆布局，届时可以为各方宾客提供帮助，准确解答他们的路线问题，让他们的进博之旅更舒适、流畅。”

孙婉琪

多看场馆地图 做好知识储备

00后的孙婉琪笑起来十分甜美，她说着一口流利的普通话，这是三年前从香港去吉林大学学习广告学专业后练出来的。

孙婉琪和上海有过两次渊源，第一次是2019年来上海参加沪港学生文化交流活动，当时还是高中生的她在上海和香港上千人面前进行演讲。“我现在还清晰记得那时候站在台上演讲的感受，述说着我们国家的发展，讲述伟大的中国梦，十分骄



傲和自豪。”她很希望从自己的视角给更多海外的朋友们讲述中国故事，让世界听到港澳青年最真实的感受和体验。

第二次，孙婉琪参加了今年举办的沪港青年会暑期实习计划，在东亚银行实习。如果说第一次来上海，她登上东方明珠俯瞰浦江两岸，被上海这座国际大都市的繁华和活力所震撼，第二次在银行的实习，则让她从工作的角度再次感受到上海在中国经济发展中所承担的重要角色。

这次再来上海，孙婉琪穿上了“小叶子”白色运动服，第一次走进国展中心，用脚步丈量“四叶草”，了解金厅、虹馆等各场馆的功能。看到可爱的“进宝”形象，孙婉琪忍不住举起手机按下拍摄键。0米层的

中央广场给她留下了深刻印象，“贸易原本是很严肃的事情，但感觉中央广场的存在为进博会增添了一份活力。”

在孙婉琪眼中，进博会是一个国际贸易盛会，香港青年参与到进博会中，能与来自不同国家和地区的企业家和专业人士交流，学习他们的经验和知识，开阔眼界的同时能了解国际市场的最新动态和技术，培养全球化视野和思维方式，机会十分难得。

服务进博会，港澳“小叶子”肩负着责任和使命，“这两天我会多看几遍场馆地图，尽早熟悉路线，储备更多与进博会有关的知识。希望开幕后能

为参展商、观众提供高效、专业的服务，通过自己的行动展现中国香港青年的精神风貌和责任担当。”孙婉琪说。

郑伟星

成为“小叶子” 拓宽眼界与见识

“小叶子”郑伟星是一名土生土长的澳门青年，在英国伦敦国王学院攻读计算金融硕士的他，将在此次进博会中担任讲解工作。郑伟星对进博会的了解来自一次偶然的的机会，他看到澳门义务工作者协会发布的志愿者招募公告。在郑伟星看来，进博会是了解内地最新经济发展的窗口，即将毕业的他很希望能回国发展，报名参加进博会志愿者工作能拓宽他的见识和视野，帮助他增长经验，为未来打好基础。最终，他顺利成为一名“小叶子”。

郑伟星明白“小叶子”的使命职责，为此做了充分的准备，他提前查找资料，了解前几届进博会的活动与参展商规模。他发现进博会各个展馆分为科技、医疗、食品等，这些细分范畴他都有所了解，让他对未来的志愿工作更胸有成竹。

除了查资料，实训走访让郑伟星有了实感，现场氛围点燃了他的热情：“场馆被称为‘四叶草’，每一片‘叶子’的展区都有不同的主题和特色，十分多元化。”

此前，郑伟星曾参加澳门特别行政区政府主办的粤港澳大湾区实习计划，本科就读于人工智能专业的他担任工程师工作，实习提升了他的技能，也让他更了解内地。而深化与内地的合作、交流，传达属于港澳青年的心声，也是郑伟星的愿景。参与进博会、在“四叶草”发出港澳青年的声音，让愿景更前进一步。

由于郑伟星常年在海外求学，此次进博会的志愿工作对他而言是全新的体验。他期盼着进博会的到来，能和同组“小叶子”一起学习，共促进步，以进博会为桥梁，感悟祖国日新月异的发展，积极融入国家发展大局，展现大湾区青年的使命担当。